
Άσκηση 
(Παράδοσης 15-01-2021)

(α) Για καθεμία από τις παρακάτω αντιδράσεις να γραφεί 

η έκφραση της θερμοδυναμικής σταθεράς ισορροπίας: 

(i) 2Ag+(aq) +  Zn(s)   Zn2+(aq) + Ag(s) 

(ii) CS2(g) + 4H2(g)  CH4(g) + 2H2S(g)

(iii) CaCO3(s)  +  2H+(aq)  Ca2+(aq) + H2O() +  CO2(g)

(β) Nα υπολογίσετε την σταθερά Κp της αντίδρασης (ii) 

από τη μεταβολή της ελεύθερης ενέργειας στους 25 οC.

(γ) Προβλέψτε αν η αντίδραση (ii) είναι αυθόρμητη ή μη 

όπως είναι γραμμένη;



ΛΥΣΗ
(α) Οι εκφράσεις της θερμοδυναμικής σταθεράς ισορροπίας είναι: 

(i) 2Ag+(aq) +  Zn(s)   Zn2+(aq) + Ag(s): Κ =
[𝐙𝐧𝟐+]

𝐀𝐠+ 𝟐

(ii) CS2(g) + 4H2(g)  CH4(g) + 2H2S(g): Κ =
𝑷𝑪𝑯𝟒𝑷

𝟐
𝑯𝟐𝑺

𝑷𝑪𝑺𝟐𝑷
𝟒
𝑯𝟐

(iii) CaCO3(s)  +  2H+(aq)  Ca2+(aq) + H2O() + CO2(g): Κ =
𝐂𝐚𝟐+ 𝑷𝑪𝑶𝟐

𝐇+ 𝟐

(β) Πρώτα υπολογίζεται η ΔGo χρησιμοποιώντας τιμές ΔGf
o από τον

σχετικό πίνακα: CS2(g) + 4H2(g)  CH4(g) + 2H2S(g)

ΔGf
o (kJ/mol) :  66,9 0          - 50,81 -33
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o  −=Αντικαθιστώντας στον τύπο:

ΔGo = [(-50,81) + 2(-33) – 66,9] kJ = –183,7 kJ

Από την εξίσωση: ΔGo = – 2,303RT lοgΚ 

και επειδή Κ = Κp

lοgΚp = ΔGo/–2,303RT = 32,195  Κp = 1,571032

(γ) H αντίδραση (ii) είναι αυθόρμητη, όπως είναι γραμμένη, διότι η

ΔGo έχει μεγάλη αρνητική τιμή (πιο αρνητική από -10 kJ) 


